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Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dies ist das Losungsbuch zu dem Band Training Abschlusspriifung 2024, Mathematik II/III, Realschule,
Bayern (Bestell-Nr. DO910N). Es enthilt zu allen Aufgaben von unseren Autoren ausgearbeitete Losungen, die
jeden Rechenschritt ausfiihrlich erkldren. Dabei wird besonderer Wert auf die Losungsansitze und Voriiberlegun-
gen gelegt. Zur Veranschaulichung und dem besseren Verstindnis der Losungen helfen dir zahlreiche Skizzen.

Versuche stets, jede Aufgabe zunéchst selbststindig zu 16sen, und dann deine Losung mit den Losungen im Buch
zu vergleichen. Solltest du nicht weiterkommen, helfen dir die ¢/ Hinweise und Tipps. Hast du eine Aufgabe nicht
richtig gelost, ist es ganz wichtig, diese zu einem spiteren Zeitpunkt noch einmal durchzurechnen. Durch das Uben
wirst du dich sicher fiihlen und kannst beruhigt in die Priifung gehen.

Wir wiinschen dir viel Erfolg!

Autoren: Training Grundwissen und komplexe Aufgaben: Markus Hochholzer, Markus Schmidl
Aufgaben im Stil der Priifung und Original-Abschlusspriifung: Alois Einhauser
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Losungen: Training Grundwissen — 1 Grundwissen 9. Klasse ¢/ 21

Hinweise und Tipps

e Einzeichnen der Geraden g: y=x+3
y-Achsenabschnitt t=3
Steigung m=1

e Einzeichnen der Punkte D; und D, auf der Ge-
raden g mithilfe der bekannten x-Koordinaten

o Parallelverschiebung des Punktes D; auf C; mit
dem Vektor AB, ebenso mit D,

U
I’
/O
(=]
I’
2 O\w A o<

-2-101 2 3 4 5 6 X

Berechnung des Flicheninhalts von ABCD:

Zuerst: Koordinaten von D:

y=2+3=5 Einsetzen von x=2 in die Geradengleichung
D,(2]5)

8 =(i])=(3). - -(3)

Bestimmung des Flicheninhalts mithilfe der Determinante:

31 —

A= . 4‘FE=(3-4—(—1)-1)FE=(12+1)FE=13FE AB zuerst

D,(x |x+3),day=x+3 In Abhiingigkeit von x bedeutet: Rechne nicht mit
speziellen Koordinaten fiir D. Verwende die allge-
meinen Koordinaten der Punkte D, die durch die
Funktionsgleichung der Geraden festgelegt sind.

E = (_:i) , ADn = (X _):_gl_ 1) = (;:_{__é) Aufspannende Vektoren mit ,,Spitze minus Fuf3*

3 x-1
A(x)= FE
(x) ‘ -1 x+2 ‘

A(x)=[3-(x+2)—(=1)-(x—1)] FE
A(x)=(3x+6+x—1)FE
A(x)=(4x +5) FE

A(x) = (4x +5) FE
A A =10FE
10=4x+5 (I=11) |-5
& 5=4x |:4
5
= X=—
4

1 1 1
D,(x|x+3) = D (1—‘1—+3)=D (1—
n(x] ) s\ 1 3\15

4=
4

—11L eins
‘ 1) x =1 einsetzen

Es entsteht kein Parallelogramm mehr, wenn der Punkt D
auf den Punkt Dy auf der Geraden AB fillt. Aus dem
Parallelogramm wird dann eine Strecke.

h siehe Zeichnung in Teilaufgabe a
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22 ¢ Loésungen: Training Grundwissen — 1 Grundwissen 9. Klasse

Der Flacheninhalt ist in diesem Fall O FE.
A(x)=(4x+5)FE

A  A=0FE
= 4x+5=0 (I=1I) | -5
= 4x =-5 |:4

5
& Xx=—=
4
L={—1l
4
oder:

Bestimmung der Geradengleichung von AB:
Steigung von AB: m = —%

Einsetzen von B in die Normalform von AB:
0= —% 4+t

=2
3

Geradengleichung von AB: y = —% X+ 4

3

Berechnung der Koordinaten von Dyy:
Schnittpunkt der Geraden g mit AB:

14
AB: =——X+—
R
g | A y=x43
= —Lid i3 a=m x4
303 3
= -3)
= —Ix=2 ==
3 3 4
5
o X=->
4

Es existieren Parallelogramme ABC, D, fiir x > —1%.

Hinweise und Tipps

Vektor AB = (j]: y-Koordinate durch x-Koordinate
ergibt die Steigung

Normalform y=mx +t mit B(4|0)

-_1
und m= 3

Fiir x < —1% dndert sich der Umlaufsinn der
Parallelogramme.

38 a)

(o]
\-\NQ)AO'I@\I'~<

e Zeichnen der Geraden g: y=x+2
y-Achsenabschnitt t=2
Steigung m=1 (1 nach rechts, 1 nach oben)

¢ Einzeichnen der beiden Punkte B(3|5) und
B,(5|7) auf der Geraden. Die y-Koordinaten erhlt
man durch Einsetzen der x-Koordinaten in die Ge-
radengleichung y=x+2.

e Parallelverschiebung der Punkte B; und B, mit dem
Vektor B,C,, = [:21) ergibt die Punkte C; und C,.

(Von B, aus jeweils ,,2 nach links und 1 nach
unten®.)
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Losungen: Training Grundwissen — 1 Grundwissen 9. Klasse ¢ 23

Flicheninhalt der Dreiecke:
Aufspannende Vektoren:

B,C, =(}) BaA= (1—1&12)) = (—ll_—xx)

Berechnung des Flidcheninhalts mithilfe der Determinante:

1 ‘—2 1-x FE

AAABnCn (X) =5 -1 -1-x

—_ N

Apag,c, (X)=—+[-2-(-1-x)=(-1)-(1-x)] FE

AaaB,c, (X)==+[2+2x = (=1+x)] FE

= =

AAABnCn (X):*'[2+2X+1—X]FE

1
Aaag,c, ()= (3+x)FE
Aaag,c, (X)=(0,5x +1,5) FE

A(x)=(0,5x +1,5) FE

A A =4FE
= 0,5x+1,5=4 (I=I) |-1,5
o 0,5x =2,5 |:0,5
= x=5

L={5}

Das ist die x-Koordinate von B,, also hat das Dreieck
AB,C, in der Zeichnung den Flicheninhalt 4 FE.

Es entsteht kein Dreieck, wenn B, auf By, fillt. Das Dreieck

wird dann zu einer Strecke.

Der Fldacheninhalt ist in diesem Fall O FE.
A(x)=1(0,5x+1,5) FE

A Ax)=0FE

= 0,5x+1,5=0 (=1 |-15
o 0,5x =—1,5 |:05
& x=-3

L={-3}

oder:

Es entsteht kein Dreieck, wenn die Punkte A, B, und C
auf einer Geraden liegen.
Diese Gerade muss durch A verlaufen und parallel zum

Vektor B,C,, =

n

%) sein. Diese Gerade wird mit k be-

zeichnet und ihre Gleichung berechnet:

Die Steigung der Geraden k ist: m = - =0,5

Einsetzen von A(1]1) in die Normalform von k:
1=0,5-1+t

= t=0,5

Geradengleichung von k: y=0,5x+0,5

Hinweise und Tipps

,.Spitze minus Fuf3*
Verwende die allgemeinen Koordinaten der Punkte
B, (x|x+2).

Beachte die Reihenfolge der Vektoren in der
Determinante.

Tipp: Wenn du die Determinante auflost, setze immer
eine eckige Klammer.

Um Vorzeichenfehler zu vermeiden, gehe schrittweise
vor und 16se die Klammern von innen nach auflen auf.

Aus Teilaufgabe b

siehe Zeichnung in Teilaufgabe a

Vektor B,C,, = (:%) y-Koordinate durch x-Koordinate

ergibt die Steigung

Normalform y=mx +t mit A(1|1) und m=0,5
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Musterpriifung: Bayern — Realschulen — Mathematik Il/lll - Lésungen ¢ M-1

Musterprufung

Teil A

Hinweise und Tipps
Aufgabe A1.1

Berechnung des Vektors E: Mithilfe der Steigungen myp und muc der
= 2 - (-2) Geraden AB und AC zeigt man, dass diese
AB = (_ — 1) zueinander senkrecht verlaufen.

“n_|( 4

AB=(_3)

Mit AC = (2) (vgl. Angabe) ergeben sich die Steigungen:

muag = _3 und mpc= 4
AB 4 AC 3
Somit gilt:
34
AB AC 4 3
map-Mpc=-1
Folglich gilt AB L AC.

Also ist das Dreieck ABC rechtwinklig.

Aufgabe A1.2

Agegment = Asektor ABC ~AAABC Man zieht vom Flidcheninhalt des Kreissektors ABC
| — 1 — — den Flacheninhalt des Dreiecks ABC ab.

ASegment =—- | B |2 - | AB | . | AC | Das Dreieck ABC ist rechtwinklig bei A. Somit
4 2 handelt es sich beim Kreissektor ABC um einen

1 1 Viertelkreis. Die Langen der Dreiecksseiten AB
ASegment = Z S5°m— E 5% |FE und AC entsprechen dem Radius des Viertelkreises:
s s |AB|=5LE und |AC|=5LE
ASegment = (7 _7j FE

ASegment =(6,25-n—-12,5) FE
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M-2 ¢ Musterpriifung: Bayern — Realschulen — Mathematik Il/lll - Lésungen

Aufgabe A2

¢ Hinweise und Tipps

[¢)]

-

Die Parabel p hat den Scheitel S(1 |2), ist nach unten

geoffnet und mit dem Faktor 0,5 gestaucht.

e Von S geht man um 1 LE nach links bzw. rechts
und um 0,5 - 12 LE=0,5 LE nach unten.

e Von S geht man um 2 LE nach links bzw. rechts
und um 0,5 -22 LE=2 LE nach unten.

e Von S geht man um 3 LE nach links bzw. rechts
und um 0,5-32LE=4,5 LE nach unten ...

Aufgabe A3

0,5x2+18=6x  |—6x
& 0,5x2-6x+18=0

2-0,5

o X=6—0 v X=6+0

1 1
< x=6
L={6}
oder:

0,5x2-6x+18=0 |2

o x2-12x+36=0
S (x=6)2=0
= X=06

L={6}

xe R

(o6 —40518 <6+ 6’40518
X = VvV X=

2-0,5

xe R
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